ОСМИ ДОМАЋИ ЗАДАТАК ИЗ СРПСКОГ  ЈЕЗИКА ЗА ОДЕЉЕЊА 7/1 и 7/5

1. Антон Павлович Чехов  „Чиновникова смрт“
Прочитати приповетку у Читанци, погледати линк и све набитније записати у свесци. Онда ћете откуцати и послати у WORDu на имаил dragumilom@gmail.com (можда неко изгубио, па да подсетим )  то што сте написали и издвојили као битно о делу. Све што је нејасно, можете да ме питате. 
На овом линку је о приповеци:
https://www.youtube.com/watch?v=oI5ejWdFfFM

1. Интервју
Прочитати лекцију у Граматици која се односи на интервју. Сами смислите интервју од  5, али само 5 питања. Интервјуисаћете свог друга или другарицу из одељења. Значи, један је новинар, а други одговара на питања. Онај који одговара на питања може бити као да је глумац, певач,писац, редитељ филма неког. Прихвата се шта год смислите. Морате бити само један пар, не могу да се понављају питања, новинари или другови које интервјуишете.  Изабраћете друга и он вас и то из свог одељења. Интервју ми шаље, само ко је био новинар и напише своје име и име друга са којим је радио интервју.

1. Обавезно пратити часове на РТС3 ове недеље(имаћете крајем маја домаћи задатак).
Рок је ПОНЕДЕЉАК УВЕЧЕ  11. мај 2020.
Молим вас да задатке шаљете н а време и тачно према упутству у домаћем задатку. Мислим да је време да сви откуцате своје радове ,ако не у WORD документу ,онда макар у оквиру маила. Мислим да сам то више пута до сад поновила.

Поздрав и можда се видимо у јуну (знам да се радујете) .

